非農數據遜預期 或延緩美聯儲加息步伐

胡文洲 中銀國際首席策略分析師

美國勞工部上周五公佈了2017年3月非農

全球觀察

上周, 內地官佈設立「雄安新區」提振了 市場情緒,相關受益股漲幅較好,但美聯儲 計劃年內縮表,以及美國向敘利亞發射導彈 又引發市場避險情緒上升。上周恒生指數漲 0.65%, 收於24.267點;國企指數基本走 平,收於10,274點,港股日均成交金額為 836.8億港元,較前周有所增加

美聯儲上周公佈的3月貨幣政策會議紀要 顯示,美聯儲或將於今年晚些時候進行縮 表。大多數聯儲官員認為,如果經濟符合預 期,美聯儲將繼續逐步上調聯邦基金利率, 並在今年晚些時候開始縮減資產負債表。在 縮表的方式上,大部分委員認為,逐步退出 或者停止國債和MBS的再投資較為合適。 逐步退出再投資政策對金融市場影響較小,

但加大了美聯儲與市場溝通的難度,而立即 停止再投資政策易於溝通,並能快速實現資 產負債表的縮減。

考慮今年縮表令市場感到意外

美聯儲考慮今年縮表令市場投資者感到意 外。自2008年底至2014年10月,美聯儲通 過三輪量化寬鬆,將資產負債表的規模從金 融危機前的不到1萬億美元大幅提升到目前 的 4.5 萬億美元左右。近幾年,美聯儲一直 就加息進行討論,但卻沒有明確表熊將如何 處理其規模龐大的資產負債表。相比加息, 美聯儲縮表對於金融市場的影響或將更大。 如果美聯儲停止將到期的證券進行再投資, 將引發利率上揚導致市場波動。

就業報告。數據顯示,美國3月非農就業人 數僅新增9.8萬人,大幅低於市場預期的18 萬人。同時,勞工部將2月新增非農就業人 數由23.5萬人下修至21.9萬人,1月新增非 農就業人數由23.8萬人下修至21.6萬人,兩 個月累計下調3.8萬人;3月份失業率由上月 的 4.7%下降至 4.5%,低於美聯儲設定 4.8% 的長期目標。另一項廣義失業率指標美國 U6失業率為8.9%,較2月份的9.2%進一步 下降;3月勞動力參與率為63%,與2月份

的63%持平;薪資增速方面,3月平均每小

時工資同比增長2.7%,略低於2月份的增長

2.8%,離3-3.5%的強勁增長區間仍有一段

非農數據遜預期或與天氣有關

筆者認為, 3月份的新增非農就業人數不 及預期或與天氣有關,3月中旬紐約到波士 頓地區的暴風雪波及至少8個州及數百萬居 民。儘管如此,大幅低於預期的就業人數必 將引起美聯儲高度重視,美國經濟可能並沒 有預期中的那麼強勁。美聯儲在3月議息會 議上保持 2017 年 GDP 增速 2.1%, 2019 年 GDP增速 1.9%和未來長期 GDP增速 1.8% 不變,長期經濟增長率僅為美國過去50年 年均增長率的約一半,反映了美國未來經濟 仍將保持溫和擴張態勢

同時,通脹數據仍然未達預期,剔除掉 食品和能源價格的核心個人消費支出增長

率距美聯儲的長期目標2.0%仍有一定距 離。 因此,筆者判斷,美聯儲貨幣政策的 基調仍將以穩健為主,此輪加息周期將會 緩慢地推進,美聯儲2017年或將再加息1 次-2次。

美貨幣政策基調料維持穩健為主

同時,由於縮表對金融市場流動性的影響 要大於加息,低於預期的非農數據將令美聯 儲在縮表方面的行動更加謹慎。不過,縮減 資產負債表將會降低加息的次數和頻率。

本文為作者個人觀點,其不構成且也無意 構成任何金融或投資建議。本文任何内容不 構成任何契約或承諾,也不應將其作為任何 契約或承諾。

地緣政治徒添波動

涂 國 彬 永豐金融集團研究部主管

距離。

近期,美國經濟交給投資者的,是較為 樂觀的表現,數據整體還是向好,讓大家 重拾信心,且美國已經開展加息周期。當 然,另一邊廂,地緣政治風險與日俱增, 令避險情緒時不時地被點燃,投資者提高 了對安全資產的配置。

上周公佈的大部分數據相對樂觀,貿易 逆差縮小至四個月最低,ISM製造業指數 連續高於榮枯線,ADP就業數據遠超預期 等,大家可相信美國經濟的增長。在周三 公佈的會議記錄中顯示,美聯儲今年晚些 時候啟動縮表,並體制或逐步縮減國債, 以及MBS的再投資。

這令投資者擔心加息或受到縮表影響而 放緩,讓美匯指數收窄升幅,美債收益率 紛紛刷出日低。而到了上周五,3月非農 數據遠不及預期,創10個月新低,惟失業 率為4.5%,為10年新低。非農的表現令 美元和美債息率快速下跌,美元一度低探 100.52,金價衝高,突破1,270美元,並升 穿200日線。但投資者似乎意識到,數據 可沒有那麼差勁,之前的悲觀情緒緩解, 市場逆轉。美債收益率和美元反彈,金價 收窄升幅。美股表現較為淡定,只是微 跌。

的確,美聯儲在靴子落地之後,官員們 對加息前景的態度分歧加大,而縮表的問 題更是讓投資者困惑了。

美聯儲官員加息態度現分歧

,上周五,美聯儲三號人物杜德利

首次説明了縮表的預期試點,擁有 FOMC長期投票權的杜德利預計,2017 年年底或2018年年初開始縮減資產負債 表,這是他兩周來第二次就縮表表態。 對於加息和縮表的關係,他認為,持債 規模下降可能讓加息稍微暫停,但利率 仍然是主要的貨幣政策工具。他的講話 減弱了大家對於升息受到縮表影響的預

美匯重拾動力升至三周高位

美匯指數重拾動能,進一步上漲,高 見101.26,被推升至三周高位。如此一 來,金價不得不收窄升幅,重新回到 1,250至1,260美元區間之內。雖然金價 已經連升四周,但最近的兩周升幅明顯 收窄,主要圍繞1,250美元上落,受制於 200日線,缺乏進一步突破的動能,短線 有回調的需要,1,250美元的支持並不十 分強勁。較為敏感的美元兑日圓一度低 見110.13, 逼近110一線, 好在有承接而 反彈,但近期仍有回踩該支持的可能。

歐元擴大跌幅,失守百日線,低見 1.0581, 為四周低位, 並最終收在1.06 下方。

關注耶倫稍後對多個議題表態

雖然地緣政治問題屢屢來犯,但從近來 市場反應可以看出,投資者已經不像往年 那樣的反應,而是對此類事件打了預防 針,只是短時效應,很快得到修復。大家



貨幣政策是關鍵

■美聯儲在靴子落地之後,官員們對加息前景的態度分歧加大,而縮表的問題更是讓投 資者困惑。圖為美聯儲局大樓

更應該關注的,還是美國貨幣政策,一是 數據表現,二是美聯儲態度

本周,耶倫將發表演講,留意其是否會 對非農數據,和加息與縮表計劃等表態,

會否和杜德利的言論相一致。如果如此, 那麼美元或將再受支持進一步走高,有望 再挑戰102一線。金價屆時或失守1,250美

美就業數據喜憂參半引發美元震盪

Lukman Otunuga FXTM 富拓研究分析師

資者不斷平倉、建倉,美元走勢非常震 盪。雖然非農就業人數僅增9.8萬令人失 望,但失業率意外降至近10年來最低水 平 4.5%。平均薪資增幅符合預期的 色的方面。市場的直接反應是對美聯儲6 月份加息的預期快速下滑,加息概率降 至61%。

在就業數據公佈後,美元應聲下跌,但 之後迅速反彈,在作者撰文時已完全收復 失地,美元指數升向100.90。鑑於失業率 新發展加劇了市場面臨的不確定性。 意外下降,美元指數可能走高,如果美聯 儲6月份加息可能性進一步下降,那麼美 元漲勢則受限。從技術角度看,美元指數

由於3月份就業數據喜憂參半導致投 若突破101.00,將為其上探101.50打開通 期下滑共同提振了金價。若3月份非農數 元。只有收盤有效突破53美元,原油漲勢

避險情緒壓制全球股市

美國對敘利亞發射導彈的消息令金融市 0.2%,應該説數據喜憂參半,但也有出 場彌漫不安情緒,投資者紛紛避開風險較 高的資產。地緣政治緊張局勢升級的威脅 引發了市場避險氛圍,亞洲股市上周五漲 跌互現。亞洲股市上漲動力不足波及歐洲 股市,風險偏好下降也限制了美股的上漲 勢頭。「習特會」引人關注,政治局勢的

金價可向1300美元挺進

地緣政治風險上升、美聯儲未來加息預 度看,上周多頭佔上風,油價突破52美 元。

據疲軟最終帶動美元走低,那麼多頭將有 才能保持下去。反之,空頭有機會在51美 機會推動金價升向1.300美元。市場人士 元下方重新奪回控制權。 在考慮美國空襲敘利亞的後果,緊張不安 情緒將確保金價仍獲得支撐。從技術角度 看,若本周收盤高於1,260美元,金價將 會」的進展。 有望進一步向1,300美元挺進。

油價供過於求仍為主題

美國空襲敘利亞的消息引發原油供應擔 憂,WTI原油升向52.90美元。儘管油價 飆升令原油市場日線圖呈現看漲勢頭,但 基本面依然未變。供過於求擔憂仍是市場 主題,油價難以持續大幅上漲。從技術角

雖然美國向敘利亞發射導彈的消息吸引 了一些目光,投資者仍密切關注「習特

特朗普此前表示已與中國國家主席習近 平建立友誼,兩國領導人將討論貿易、朝 鮮以及其他對市場有重要影響的話題。若 會晤結果看上去不理想、不成功將加劇市 場避險情緒,最終提振金價。在作者撰寫 本文時,人民幣兑美元保持強勁走勢,約 報 6.8969 元。如果美元開始走軟,那麼美 元/人民幣下一目標水平見人民幣 6.8900

假日情懷 港股轉靜

姚浩然 時富資產管理董事總經理

踏入第二季,港股走勢開始橫行,主要由 於市場觀望氣氛日漸濃厚。另外,四月內地 及香港假期較多,加上深港通及滬港通有多 日暫停交易,北水來港或多或少受影響,預 期港股交投會較淡靜。預計恒生指數短期內 仍會維持上落市格局機會較大,炒股不炒 市。

美縮減買債規模做法合適

美國方面,自從特朗普新醫保法案撤回 後,市場對「特朗普效應」下其他經濟刺激 政策能否成功推行存疑,因此市場把焦點再 次轉移至美國加息預期中。聯儲局三月議息 會議記錄顯示,大部分委員認為在經濟數據 維持現狀下,聯儲局應在今年稍後時間採取 行動,開始縮減資產負債表規模。

筆者認為此舉合理,因為聯儲局經過多 年的量化寬鬆後,已經累積持有大量債 券,令資產負債表規模十分龐大,而當前 美國經濟正在穩步復甦,應有能力應付聯 儲局逐步減少買債。

因此,市場應關注縮減買債的規模 若美國財政部償還到期債券後沒有阻礙 美國經濟復甦步伐,那這個縮減買債的 規模是合適的,若然相反事實發生,美 國經濟隨時走回頭路,還會影響原有的 加息計劃。

今年美加息預期暫沒影響

紐約聯儲銀行行長杜德利表示,開始縮 減買債的初期或會暫緩加息步伐,筆者認 為這符合預期,因縮減買債和加息皆需要 美國經濟復甦的支持才可進行,雖然美國 經濟數據大致向好,但仍有參差的時候, 如3月非農業就業職位新增只有9.8萬個 僅得市場預期增加18萬個的一半,加上特 朗普的税制改革及刺激經濟方案仍未落 實,美國長遠經濟復甦步伐仍有隱憂,同 時推行縮減買債和加息兩種政策或會對美 國經濟負荷過重。

惟筆者認為,聯儲局縮減資產負債表規模 最快也要下年才可實施,對今年的加息預期 暫時沒有影響。

另一方面,上周美國總統特朗普與中國國 家主席習近平會晤,雖然會後雙方並沒有就 市場關心的問題如貿易問題作出回應,但就 兩人會面後的氛圍顯示中美關係仍趨向和 諧, 紓緩外界憂慮情緒。

惟本月假期較多,市場投資意慾降低,加 上上周美軍兩艘驅逐艦向敘利亞空軍基地發 射約60枚巡航導彈,環球市場避險情緒升 溫,不利股市走勢,預料港股短期處橫行整 固格局,恒指短期將於23,800點至24,650 點之間上落。

從經濟特區演義看經濟變遷

張宏業 特許測計師、中國房地產估價師

比預期和諧及友好,一洗外界早前的疑慮。 自從上任後,特朗普多次鼓吹「貿易戰」, 對中美貿易關係造成不穩定因素。今天,兩 大主要經濟強國的元首建設性會見,將有助 建立未來幾年兩國貿易的正常、平等交易局 面。這也證明今天的中國經濟實力同上世紀 的八十年代相比,無論在總體量、年增率、 組成元素、出入口比重等等,已經不可「相 提並論」,也決定中央政府倡建的「雄安新 區」不會跟「深圳特區」一樣了。

「雄安新區」從一個「寂寂無名」的地 方,上周起搖身成為全國關注的房市「藍 海」,引發全國最嚴厲的相關附近縣市的 「停售令」,使當地一二手成交全面叫停。 從前,投資進入京津冀地區,沒有太多投資 者注目河北省,但是今天起冀已成為未來幾 十年華北地區的一片投資熱土,全賴中央於 橋樑角色。 4月1日正式公佈「雄安新區」的創立。

根據內地經濟學者的分析,中國改革開放 以來,一共產生四輪周期,分別為1981 年-1990年、1991年-1999年、2000年-2009 年以及2010年以後。1979年鄧小平南巡後

上周末段,中美元首舉行首次面談,氣氛 成立深圳特區,而江澤民主政時拍板成立上 海浦東新區,都是首兩輪經濟周期的標誌性 事件。今輪經濟周期中,習近平總書記推進 華北地區的「雄安新區」,極具經濟意義。

三個特區經濟重點不一樣

設立深圳特區的時代是中國經濟開放的初 期,當時中國與其他經濟大國存在巨大差 異,通過引入港澳資金、技術、人才,配合 珠三角的低廉土地和勞動成本,主力生產工 業和消費產品傾銷歐美市場。近年,深圳特 區又被成功轉化成為全國雙創、大眾創業、 高新科技、電訊、電腦等等的主要基地。如 何打造粤港澳大灣區成為未來十年珠三角地 區的主導方向,正如國家發改委學術委員會 研究員張燕生説,深圳特區的使命是讓世界 進入中國,讓中國融入世界,充當着窗口和

浦東新區最主要的作用是金融發展和國際 化。目的是打造成為中國境內的主要金融中 心,吸引國際金融機構進駐,並且支撐起華 東地區的經濟發展,令長三角經濟、文化、 社會延續起飛,也成為整個華中、華東地區

的出海口和融資中心。

中國經濟開放改革已經接近40年了,今 天整個經濟體躍居全球第二位,有着充足條 件運用自身力量打造經濟特區,「雄安新 區」正是於此時「橫空出生」。

「雄安新區」突出七大任務

此新區包括河北省雄縣、容城、安新三縣 及周邊區域,現時經濟發展不算發達,土地 多屬未開發形態。重要定位是疏解北京非首 都功能及培育創新驅動發展新引擎。中央明 確規劃建設「雄安新區」要突出七大任務, 包括建設綠色智慧新城、打造優美生態環 境、發展高端高新產業、提供優質公共服 務、構建快捷高效交通網、推進體制機制改 革及擴大全方位對外開放。

筆者期望「雄安新區」可以破解房地產挾 持中國經濟發展的魔咒。當地應採取全新的 土地財政模式與房地產運行模式,於國有土 地興建公租房或於商品土地規定開發商無償 興建公租房,使得房屋回歸「居住」屬性。 合理的居住成本不會阻礙青年創業者、上班 族進入,也可抑制投資者大舉炒買。此區更



■圖為從高空俯瞰河北容城。

可以實施限購、限貸措施常態化,明確合理 引導市場預期。

有助三大經濟圈均衡發展

除了大量非首都功能的國有企業和機構遷 入外,三大產業企業包括基建板塊的建材、 交通國營/私有公司、智慧城市板塊的物聯 網、資訊技術、軟件支援公司和環保板塊公 司會挹注投資「雄安新區」,未來經濟發展 前景光明。

中新社

昨天的祖國依賴外力興辦經濟特區,今天 的內地政府絕對具備能力打造「合乎國情」 的「雄安特區」,實是可堪投資者未來時間 持續關注跟蹤。構建「雄安工程」可以幫助 華北、華東、華南三大經濟圈的均衡發展, 正是現時中央政府明智之舉。

題為編者所擬。本版文章,

為作者之個人意見,不代表本報立場。